

抗灾害 抢农时 提标准 保春种 夺全苗

齐齐哈尔 全力以赴打好春耕生产关键战

□王长海 本报记者 姚建平 朱云峰

连日来,在富裕县绍文农机现代合作社里,县农机服务中心技术人员都在指导人们对旋耕机、播种机、免耕机、拖拉机等大型农机具进行维修保养。自入春以来,富裕县农机服务中心通过线上和线下相结合的方式,对全县农机操作人员开展机具日常保养和操作知识培训,先后培训4000多人,已检修农业机械4万余台,春耕生产只待开犁播种。

年初以来,齐齐哈尔市聚焦“种植面积不减、粮食产量不降”工作目标,坚持“抗灾害、抢农时、提标准、保春种、夺全苗”总体思路,统筹推进疫情防控和备春耕生产,全力以赴打好备春耕这场开年关键战。全市坚持政策导向和市场方向,按照“稳粮保供、提质增效”工作思路,指导各县(市)区通过视频召开村情民意恳谈会等形式,帮助合作社、家庭农场、种植大户和一般农户等种植主体算龙头企业需求账、三大作物市场价格账、投入产出账,引导他们合理确定种植意向,提早将种植计划落到地块。总的思路是增玉米、减大豆、稳水稻,计划粮食播种面积3600万亩,其中玉米1750万亩,大豆1100万亩,水稻650万亩。

针对今年农资价格上涨的实际,全市提早调配货源、加大农资调运储备,积极组织合作社、农业企业等经营主体与农资生产企业、经销企业对接,开展“集团式”采购,降低生产成本,并创新开展网上备春耕,加快春耕物资购摆。今年全市种子需求11.8万吨,现已下摆9.1万吨,占需求的77.1%;化肥需求72.4万吨,现已下摆53.6万吨,占需求的74.0%。全市“集团”采购化肥31.7万吨,节省资金8600多万元。

各地坚持多措并举,积极筹措资金抓备耕。金融机构创新推行手机APP微贷模式,农民足不出户即可享受“零接触”“云农贷”。针对近期港口粮食进口量增加的实际以及玉米、大豆价格下跌的趋势,指导农民加快余粮变现。截至目前,全市农民已售粮1023万吨,占总商品量的93%。据统计,今年全市备耕资金总需求123.5亿元,已筹措到位105.2亿元,占需求的90.4%。今年全市金融机构预计投放备春耕贷款72.4亿元,同比增加7.9亿元,增长12.2%,备春耕生产资金充裕。

全市还加强科技培训,强化指导服务抓备耕。坚持“创新模式、提升质量、强化效果”的培训思路,统筹各类农技培训资源,充分利用广播、电视、快手、微信群、培训网络等融媒体,开展线上服务和视频培训,指导农民及早进行“科技备耕”和农机装备检修。目前,全



合作社成员正在选购大型农机具。

宋燕军 本报记者 姚建平摄

市已培训农民36.5万人次,答疑解惑4.6万次;检修农机具49.1万台,完成计划的98.5%。

下一步,全市将进一步强化组织推动,做到组织领导、结构调整、资金筹措、物资下摆、科技推广、秸秆离田、农情调度“七到位”,扎实抓好备春耕各项工作。指导农民抓住当前粮食市场价格好的时机,加快手中余粮销售,为春耕生产储备资金。做好农资余缺调剂,加快生产资料下摆。同时,加大农业技术推广应用,集成推广精量播种、高效节水、精准施肥、绿色高效栽培等生产技术。对可能出现阶段性干旱的,抓紧对4.69万眼抗旱井、64处提水泵站和9.41万台套机动抗旱设备进行检修,提前抢打补水井,确保农业生产用水。严把农时适时播种。在做好疫情防控的同时,坚持分区指导,分类推进,4月初开始春播整地,4月20日前完成水稻育秧,5月10日前完成大田播种,5月25日前完成水稻插秧,保证播种插秧质量,确保各种农作物种在腰窝上、插在丰产期。



选购农膜扣棚育秧。

宋燕军 本报记者 姚建平摄

泰来

小网格服务群众最后一纳米

□本报记者 姚建平 朱云峰

“核酸检测二维码截图一定要保存在手机里。”“老李,你家门口挺埋汰,自家门前得收拾干净啊。”泰来县宁姜乡雄壮村网格员王建国每天奔走于百姓家中,苦口婆心叮嘱注意事项。像王建国一样,泰来县2086名网格员在基层显现着日渐重要的“网格力量”。

近年来,泰来县通过在中心城镇推行网格化建设,探索“基层党建+网格化管理”模式,通过基层网格发动群众、联系群众、组织群众,打通公共管理“最后一米”、社会服务“最后一微米”、群众路线“最后一纳米”,解决了群众的烦心事。



宁姜乡雄壮村网格员王建国(右)到群众家中了解春耕生产所需。 李铁瑞 本报记者 姚建平摄

坚持“五好标准”

经过外出考察学习调研,泰来县本着“好使、管用、简单、高效”原则,各级党组织协同发力,做实、做细、做密网格化等各项工作。

针对城乡和社区不同居住人群和服务管理内容,在农村以30户左右为标准,社区以200户左右为标准,乡镇镇直区域以30-50户为标准,建立农村网格1953个、社区网格133个,实现了县域全覆盖。在选人用人上坚持优中选优,选好人、选靠谱的人、选能张罗事的人,其中退役军人、党员、屯组长、村民代表占网格员的一半以上,平均年龄在43岁,90%以上为初中以上学历,且都具有思想道德品质好、沟通协调能力好、群众信任基础好、乐于助人心地好、家庭和谐条件好的“五好标准”,打造了一支年富力强的基层社会治理生力军。

享受11项权力

泰来县结合基层社会治理的内容和特点,赋予网格员“三奖评”家庭评选和低保、五保等社会救助政策享受的提名建议权、党的政策宣传权、矛盾纠纷调处权、涉黑涉恶和治安维稳线索举报权等11项权力,网格员职责、权力被形象比喻为“10件宝”作用。

疫情防控阶段,网格员就是疫情防控“安全哨”,入户宣传疫情防控知识,排查、登记、管理返乡人员;秋收以后,网格员又变身秸秆禁烧“灭火器”,组织发动群众进行秸秆打包离田,巡逻在田间地头有效管控禁烧;邻里间发生矛盾时,网格员主动帮助协调劝解,就成了基层矛盾“减压阀”;在日常走访过程中,他们“变身”为社情民意“传感器”,村容村貌“巡逻员”、隐患排查“显微镜”、环境卫生“手电筒”、政策宣传“大喇叭”、纾忧解困“小棉袄”,群众冷暖“温度计”,积极宣传党的惠民政策,动员群众清扫房前屋后卫生,向乡村两级反映群众诉求,主动帮助群众解决困难。同时,按照泰来县委、县政府中心工作及时转换“频道”,分阶段动态调整,做到突出重点,“一盘棋”统筹推进。

运行管理“四位一体”

“前两天家里水管冻裂了,我给村里网格员郑晓刚打了电话,没过10分钟他就过来了,连烘带烤把冰化了,还给我买新管子安上了。”胜利乡哈拉村村民吴景权感动地说。网格员不仅在融化水管上的寒冰,也在用暖心行动温暖着群众的心。

为快速收集处理群众反馈问题,泰来县搭建金字塔形的“四位一体”运行管理体系,县级层面组建网格化工作专班,设立指挥平台,服务热线:8851890,寓意是“拨拨我一拨就灵”。乡镇层面建立镇级网格化工作微信群,成立“中转站”,对事项进行受理、分拨和反馈。村级层面组建村级网格化工作微信群,建立村级问题台账,实行销号管理。网格员工作实行建群、走户、报告“工作三部曲”,网格内所有居民全部入群管理,定期入户走访,发现问题第一时间上报。发挥“网格化”神经元作用,真正的让群众一个电话、一个信息,网格员便出现在家门口,为民解难,赢得了群众信任,获得了群众点赞,成了群众身边的“贴心人”。

为让网格员有归属感和荣誉感,更好地为群众服务,泰来县出台了激励奖励政策。农村专职网格员补助实行“村补、县奖、乡激励”,给予每人每月200元的定额和绩效补贴。社区专职网格员工资标准按照当前委主任工资每月1270元标准执行,并享受民政部门每月200元补贴。对考核优秀的农村专职网格员可纳入村级后备人才库,在参加事业编制和社区工作者招聘时同等条件下优先考虑。

泰来县组织部副部长李伟东介绍,实行网格化管理工作以来,乡容乡貌发生了很大变化,工作更加精准精细,“基层党建+网格化管理”模式架起了密切联系群众的“连心桥”。

新闻集装箱

克山

科技特派员走村入户送技术

本报讯(宋梓丹 记者姚建平 朱云峰)春耕时节,克山县工信局联合省农科院克山分院、县农技推广中心科技特派员深入到河南乡二河村,开展“送技术送服务、助力乡村振兴”科技下乡活动,为农民群众提供种植技术咨询、新型产品推广等服务。

在送科技下乡服务活动中,农业科技专家对克山县的土壤与气候条件进行了分析,向农户重点推荐种植能吸收硒的新品种油菜,专家与农户进行了深入交流,农户详细了解了新品种富硒油菜的营养价值、生长特点、栽培技术及后期管理等知识。农科院无偿为农户提供种子、种植技术手册等支持,在场农户纷纷确定了种植意向,此项技术的推广,极大地满足了农民对蔬菜种植种类多样化、多元化的需求。

据介绍,此次科技特派员下乡助农活动,切实提高了农民群众的科学种植技术和生产能力,“手牵手”培养了一批本土创新创业人才,有效促进科技成果转化,助力乡村特色优势产业不断培育和壮大。

近年来,克山县高度重视人才工作,以扶智带动兴业。科技特派员选派工作由县人才办、县工信局牵头,协同县农村农局、人社局等部门共同推进,每年把各类技术人才带入基层,带入企业,融入基层一线,实行“订单式”需求对接和“菜单式”服务供给模式,帮助农民通过科技创新致富,为推动乡村振兴注入新动力。去冬今春以来,全县派出市级科技特派员15名,县级科技特派员20名,他们活跃在全县农业农村一线,已开展服务36次,受益群众1000多人次。

讷河

鄂温克族民俗馆保护传承民族文化

□黄昀梓 本报记者 姚建平 朱云峰

前不久,讷河市兴旺乡索伦村被评为“全省最佳龙江民居示范村”。近年来,索伦村加快了鄂温克族特色村寨建设,发展民俗旅游业,在兴建索伦村民族风情园的基础上,重点打造了索伦村鄂温克族民俗馆,并不断丰富馆藏,保护传承鄂温克民族文化。

兴旺乡索伦村是我省鄂温克族乡的民族村之一,入选为第二批全国乡村旅游重点村。

索伦村建设的鄂温克族民俗馆总面积约750平方米,自2016年开工建设,2019年开馆使用,以生动的场景复原和实物陈列,沿着鄂温克民族生产、生活、文化发展的历史脉络,讲述了鄂温克民族走向幸福生活的故事。

馆内主要展出索伦民族溯源、农耕发展、民俗风情、图腾信仰、文化艺术、民族传说、民族丰碑等相关物品和资料,其中鄂温克原住民家具、生产用具、狩猎工具、服装服饰等展品,真实还原了鄂温克族的传统生活面貌。

鄂温克民族主要节日祭敖包和瑟宾节的复原展示,详细介绍了鄂温克民族起源、发展分布等鄂温克民族历史。狩猎、驯鹿桦皮文化、礼仪文化、彩虹舞、萨满舞、抢枢等场景的塑造,让人们感受到了鄂温克丰富多彩的民族风情。鄂温克族语言新编课本打猎歌曲等展示了鄂温克族文化的多样性,也吸引了更多人了解和关注鄂温克民族文化发展。

齐齐哈尔职教中心

重“质”破解“招生难”

本报讯(记者姚建平 朱云峰)近年来,齐齐哈尔职业教育中心广泛与市场需求对接,探寻“招生难”的破解之法。在刚刚过去的2020年,齐齐哈尔职教中心“超额”完成招生任务,创下了近年招生数量新高。

一直以来,“招生难”成为了职业学校的瓶颈问题。据该校主管此项工作的于志武副校长介绍,为找到这道难题的破题之法,齐齐哈尔职教中心出台了学校招生管理办法,人人肩上扛指标,并体现多劳多得、优劳优酬的奖励机制。2014年,齐齐哈尔市职业教育中心学校年度招生基本维持在500多人,而且在校生流失严重,规模不足两千人。2016年新班子组建之后标本兼治,当年招生达到746人,较前一年同比增长47%,2019年1146人,2020年不仅招生达到1260人,明确只招收应届初中毕业生和本市生源,开始由量的增加向质的提升转变。

不仅是“数量”,齐齐哈尔职业教育中心更在学生的“质”上下功夫。学校积极参与国家、省市举办的“职业院校专业技能大赛”,2016年至今奖牌获得数量逐年递增,连续三年奖牌和金牌总数稳居全省前三。近年来学校以就业为导向,与国内近50个企事业单位建立了合作办学关系、设立了冠名班(助学班),与全国200余家知名企事业单位建立了人才供求关系,与韩国、德国建立了稳定的国际交流合作关系。多数毕业生获得专业技术等级证书,与现在的1+X证书培养模式相一致,高考升学率85%,就业率达98%。



富拉尔基区长青乡海格村积极推进秸秆还田离田和综合利用,加速秸秆离田全面进入春耕生产。 闫美艳 本报记者 姚建平摄

“去年我在合作社干活赚了2万多元,家里的日子越过越有奔头!”乾丰镇曾经的建档立卡户宋桂香告诉记者,以前村里没有产业,有劳动能力的村民都选择外出打工。村里建起食用菌种植加工基地后,不少村民借这一产业“东风”回乡就业,乾丰镇食用菌产业也正在成为村民增收的“金疙瘩”。

“克东县不断发展产业扶贫,提升群众自我造血能力,实现了贫困户全部脱贫。”记者在克东县扶贫办了解到,2020年通过土地流转、股份合作、参与经营、项目托管、拉动务工等方式,全县58个经营主体叠加带动贫困户13190户,户均增收275元,242名贫困人口在返乡创业能人领办的合作社稳定就业,年均增收3500元。

“本地上班真好,兼顾庄稼老小,转移就业一人,实现全家脱贫。”如今,这句话在克东县许多村民中口口相传,成为他们新生活的生动写照。